

加大乡镇基础设施建设,打造山海互动旅游新模式

昌江筑牢村镇发展硬实力

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 林朱辉 通讯员 杨耀科

T13

美丽海南百千工程

建设巡礼



昌江石碌直属小镇。

亮点聚焦

黎乡小镇成景区 10万游客流连 七叉赏红棉

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 林朱辉
通讯员 杨耀科

在这里,择一处静坐,目之所及是绿树,是红花,是屋舍俨然;耳之所闻,是鸟语,是虫鸣,是流水潺潺。

这里是大章村,是昌江黎族自治县七叉镇的一个黎族村庄。从以前的落后山村,大章村如今已成为远近闻名的“三星级”美丽乡村。每年的木棉花期,这里游人如织。

大章村的惊艳转身,是如今七叉镇巨变的一个缩影。

近年来,昌江充分挖掘七叉镇及周边的木棉、芒果、热带雨林、少数民族文化等资源,大力发展战略旅游、乡村旅游,持续举办“昌江畔木棉红”“芒果飘香昌江情”等旅游活动,同时加大对旅游基础设施、美丽乡村及风情小镇建设等方面的投资,村镇面貌得到极大改善。

据不完全统计,2016年七叉镇共接待游客15.6万人次,实现旅游收入800万元。

近年来,昌江致力于将七叉全镇作为一个景区来打造,2012年至今共计投入资金1.2亿元(含在建项目),建成了5个观景台、8个生态停车场、3条旅游栈道,新建、扩建道路40余公里,新种木棉20万株。

(本报石碌4月20日电)

绿树红花夹道相迎,白墙灰瓦映衬蓝天,黄发垂髫怡然自乐,男耕女种幸福田园……走进昌江黎族自治县,你若深入农村,定会发现一个个村庄如一颗颗珍珠般镶嵌在昌江大地上,将“山海黎乡”点缀得分外美丽。

近年来,依托优美的田园风光、浓郁的民族风情,昌江乡村旅游发展迅速。县委书记林东说,按照省委、省政府的有关部署,该县加快推进供给侧结构性改革和产业结构调整,结合产业发展、脱贫攻坚等具体工作,大力实施“美丽海南百千工程”,打造了一批各具特色的产业小镇和美丽乡村,有力地促进了乡村旅游发展、新农村建设和农民增收。

新气象:已成功打造9个美丽乡村

从西线高速公路大坡互通下高速,往昌江县城方向行驶不过500米,便可见道路右侧有一个美丽小村庄。其间茂林修竹、屋舍俨然、村道整洁,家家户户都有一个竹篱围起来的小庭院,院内除了具有黎族风情的民居,还有茂盛的果树。闲暇时光,院子的主人多在树底下喝茶、纳凉。这便是美丽的石碌镇山竹沟新村一景。

山竹沟新村是昌江2015年打造的美丽乡村。此前,该村22户村民住的都是老旧的平房,装修简陋。2015年开始,昌江不仅投入资金为各家各户装修室内、美化外墙,还硬化了庭院,筑起了篱笆墙,

种上了花草。

尽管面积不大,但村民陆永成家收拾得很整洁,家具摆放井然有序。“现在大家都知道讲卫生了,每天早起先打扫庭院再出门,从外面回来先脱鞋再进屋。”陆永成说,随着居住环境的改善,村民们的生活习惯也越来越好。

山竹沟村党支部书记陆军题介绍,除改善村民住房条件外,村里还新建了村委会办公楼、文化广场,安装了太阳能路灯,通了光纤、自来水,还新修了一条上学路。“村里越来越美,村民们也精神焕发,晚上跳广场舞跳得越来越欢。”陆军题说。

像山竹沟新村这样的美丽乡村,

在昌江还有许多。据介绍,在文明生态村建设的基础上,该县已成功创建了石碌镇水头村、山竹沟村,七叉镇尼下村、宝山村、苗村等9个美丽乡村。此外,昌化、七叉等风情小镇也初具雏形。

据悉,今年昌江将大力推进昌化古城文化小镇、海尾湿地渔家小镇、七叉木棉雨林小镇、十月田生态农业小镇等4个特色产业小镇建设,精心打造七叉镇红峰村、石碌镇保突村等13个美丽乡村,并挑选自然资源禀赋优越、文化底蕴深厚、区位优势突出、交通可达性好的8个村庄作为招商引资项目,引入社会力量进行重点包装、策划和建设。

村民心声

昌化镇村民郑明杰: 风情小镇建设 让致富路更宽了

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 林朱辉
通讯员 杨耀科

“风情小镇的建设,既为昌化镇带来了发展机会,也让不少居民吃上了‘旅游饭’。目前,站在自家经营的海鲜批发店门口,望着充满浓郁渔业风情的街道,昌化镇昌化村村民郑明杰感慨地说。

昌化镇位于昌化江入海口北岸,集江、海、山、石、沙于一体,区内不仅有棋子湾旅游度假区,还有峻灵王庙、昌城古城等人文旅游资源。近年来,昌江加快棋子湾旅游开发、新农村建设和小城镇开发,风情小镇初具雏形,外来游客、投资者纷至沓来。

镇区新建了大门,两条主要街道完成了立面改造,一批环村路得到硬化、绿化……经过整治改造,昌化镇面貌焕然一新,沿街商铺租金也水涨船高。

“近年来到昌化镇上吃海鲜的游客越来越多,但海鲜数量、种类却不能满足需求,我认为这是一大商机。”郑明杰说,去年8月份,他搁下经营了十几年的养殖业,转而开了全镇第一家海鲜批发店。

“开业以来生意都很好,今年春节期间生意最好的一天,日营业额达6万元。”郑明杰说,不只是他店里生意好,得益于风情小镇的建设和棋子湾的旅游开发,整个昌化镇的商业都欣欣向荣。

“政府不仅要新建滨海旅游公路,还要打造过河园岛、旅游商业街等,待这些项目建成,我们增收致富的路子就更宽了。”郑明杰说。

(本报石碌4月20日电)



扫描二维码
昌江乡村旅游指南

新思路:兴旅助农两相宜

“实施美丽海南百千工程,既是建设全域旅游示范省的重要抓手,也是海南推进新农村建设的有效举措。”昌江县委副书记、县长林安说。

据介绍,该县一方面结合美丽海南百千工程建设,致力打造山海互动旅游新模式,一方面将产业发展作为中心任务,筑牢村镇发展硬实力。

据了解,昌江目前已编制完成了《昌江旅游产业发展“十三五”规划》,制定了《昌江县2017

年美丽乡村建设工作实施方案》,按照“一线一带一中心”布局,结合全域旅游,全方位推进点、线、面建设。

昌江鼓励各镇策划开发各具特色的镇域旅游专线,开发自驾游、骑行、徒步、探险、海钓等不同类型的旅游专线,注重景点之间交通沿线景观建设,对棋子湾旅游专线、苗村栈道、尼下至昌化江畔旅游公路等进行绿化、美化等改造。

同时,昌江还大力推动文旅融

合、农旅融合、工旅融合。深挖黎族民俗文化、考古历史文化资源;大力发展战略农业产业、热带田园观光、农业生产体验、瓜果采摘、举办“昌江畔木棉红”“芒果飘香昌江情”“玩海体验棋子湾”等旅游活动;加快开发昌江核电站产业园,推进矿山地质公园的开发建设等。

在灿烂春光中,一个个美丽乡村、风情小镇将如旅游之花在昌江大地悄悄绽放。

(本报石碌4月20日电)



昌化渔业风情小镇。
本报记者 苏晓杰 摄



干净整洁的山竹沟村,家家户户果树成荫。

本版图片除署名外均由 昌江县委宣传部 提供